PAI SO
Bai 4: CAC TAP HOP SO

I - CAC TAP HOP SO PA HOC

1. Tap hgp cac sé ty nhién N

N =101273 ..};
N =1{1,23,..}.

2. Tap hogp cac s6 nguyén Z

Z=1.,-3-2,-1,0,1,2,3,..}.
Cac s6 -1, -2, -3, ... ]a cdc s6 nguyén am.
Vay Z gbém cdc sO tu nhién va cac s6 nguyén am.

3. Tap hop cac sé hiruti Q
- 86 hiru 1 biéu dién duge dudi dang fn-:}t phan sa % trong doa, b e Z,b#=0.
Hai phan s& % va % biéu dién ciing mot $6 hitu ti khi va chi khi ad = bc.

S6 hiru ti con biéu dién duge dudi dang s6 thap phan hiru han hodc vo han
tuan hoan.

4. Tap hop céac sé thuc R

Tap hop céc s6 thue gém céc s6 thap phan hiu han, vo han tudn hoan va vo han
khong tudn hoan. C4c s6 thap phan vo han khong tudn hoan goi la s6 vo ti.

Vidu 2. o=0,101101110 ... (s6 chir s6 |1 sau méi chir s6 0 tang dan) la
mot s6 vo 1.

Tap hop cic s6 thuc gdm cdc s6 hiru ti va cdc 56 vo ti.



[I - CAC TAP HOP CON THUONG DUNG CL‘JA R

Khoang
(a;b) ={xe R la<x<b)
(a;+=)={xe R |a<ux)}

(—eo;b)={xe R |x<b}.
Poan

[a;b] ={xe Rlasxsbh}.

Nira khoang

[a;b) ={xe R |asx<b)
(a:b] ={xe R |a<x<bh)
[a;+ee)={xe R |a<x)}

(—ee:b]l={xe R | x<b).
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Ki hiéu +e= doc la duong vé cuc (hoac duong vo cung), ki hiéu —ee doc 1a

dmt vé cue (hoac am vo cing).

Ta co thé viet R = (- ; +0) va 201 la khodng (- ;+m:),

BAI TAP

, Xac dinh cdc tap hop sau va biéu dién ching trén truc s6

1. a)[-3;1)u(0:4];

) (=215 w(3 ;.+GC':I;

e) (—eo; 1) w (=2 ; +m).
2. a)(-12:3]n[-1:4];
c)(2:3)[3:5);
3. a)(-2:3)\(1:5);
c) RN(2; +o0)

b)Yy (0; 2] w-1;1);

4
dy | -1;— -1;2);
}[ 3]-J[ )

b) (4;7) N (=T;-4);
d) (—oo ; 2] N [-2 ; +om).
by (=2:3)\[1:5);

dy R \(—eo; 3].



HINH HOC
Bai 2: TONG VA HIEU CUA HAI VECTO

1. Téng cua hai vecto

Binh nghia

Eho hm vecto a vi b Lav mot diém A tuy v, vé AB =g vr.'l
BC =b. Vecto AC duoe goi la rcing ma hai vecto a va b.

Ta ki hiéu 16ng cua hai vecto a va blia+bh. Vay
AC=a+b (h.1.6).

Phép todn tim t6ng cua hai vecto con duge goi la phép cong vecto.

2.  Quy tac hinh binh héanh
Néu ABCD 1a hinh binh hanh thi AB+ AD = AC .

3. Tinh chét cua phép cdng céc vecto

Vi ba vecto 5, E—? E iy y ta cé

E + 5 = E + E (tinh chat giao hodn) ;
{E + 5}|+ c=a +{E + EJ{Iinhché‘tkE’t hop) ;
a+0=0+a=a (tinh chat ciia vecto - khong).




4. Hiéu cua hai vecto

a) Vecto doi

Cho vecto a. Vectr.r ch cung d6 dai va nguoc huéng voi a duge goi la vecto
ddi cua vecto a ki hi¢u la —a

Mbi vecto déu cé vecto déi, chang han vecto ddi cla AB la BA , nghia la
~AB=BA.

Pac biét, vecto d6i ciia vecta 0 1a vecto 0.

b) Pinh nghia hiéu cua hai vecto

Cho hai vecto avab. Ta goi hiéu ciia hai vecto a va b la
vecto cir+r'—b,l ki hiéw a — b

E:'—.!;: ;+(—5}.

Cha y. 1) Phép todn tim hiéu cua hai vecto con duoc goi [a phép trir vecto,
2) Véi ba diém tay ¥ A, B, C ta luon cé :
AB+ BC = AC (quy tic ba diém) ;

AB - AC = CB (quy tac tr).

5. Apdung

a) Piém I la trung diém cia doan thang AB khi va chi khi TA+1 IB

=0
b) Diém G la trong tam cia tam gidc ABC khi va chi khi GA+GB+GC =0



